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Geschaéaftsbereich der Staatskanzlei

1. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Gesamtkosten fiir den

Oskar von der Staatskanzlei im Rahmen des Ludwig-Erhard-Gip-
Lipp fels 2025 ausgerichteten Staatsempfang tatséchlich entstan-
(AfD) den sind, welche Gesamththe der Kooperationsvertrag des

Staatsministeriums fir Digitales mit der Weimer Media Group
umfasst und anhand welcher Unterlagen lasst sich nachprifen,
dass die geltenden Ausschreibungs- und Schwellenwertvorga-
ben eingehalten wurden (bitte die Unterlagen tbermitteln)?

Antwort der Staatskanzlei

Fir den Staatsempfang im Rahmen des Ludwig-Erhard-Gipfels 2025 sind Gesamt-
kosten in Hohe von 39.525,73 Euro entstanden. Im Ubrigen wird auf die Schriftliche
Anfrage der Abgeordneten Florian Kéhler, Oskar Lipp und Johannes Meier vom
30.05.2025, Drs. 19/7577, verwiesen.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und In-
tegration

2. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wann wird sie zur am 09.04.2025

Dr. Markus in Kraft getretenen zwdlften Allgemeinen Verwaltungsvorschrift
Buchler zur StraBenverkehrsordnung (VwV-StVO) ergénzende Voll-
(BUNDNIS zugshinweise oder andere Vorgaben fiur StraBenverkehrsbe-
90/DIE GRU-  horden beispielsweise in Form eines Innenministeriellen
NEN) Schreibens (IMS) oder eines Erlasses herausgeben, wie wird

erklart, dass die Verkehrsbehorden inzwischen Uber ein Jahr
nach der am 11.10.2024 erlangten Rechtskraft der 57. Verord-
nung zur Anderung straRenverkehrsrechtlicher Vorschriften
und damit giltigen StVO qua Ankundigung eines IMS des
Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration von
dessen Vollzug abgehalten werden und wie werden etwaige
durch die Neuregelungen vermeidbaren Verkehrsunfélle in
Bayern bewertet?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Im Zusammenhang mit dem Inkrafttreten der 57. Verordnung zur Anderung stra-
Renverkehrsrechtlicher Vorschriften wurden den Stral3enverkehrsbehdrden mit In-
nenministeriellen Schreibens (IMS) vom 27.09.2024 hinsichtlich deren Vollzugs be-
reits erste Hinweise zu den dort enthaltenen Rechtsanderungen gegeben. Zudem
wurden die Rechtsanderungen sowie die am 10.04.2025 in Kraft getretene 12. All-
gemeine Verwaltungsvorschrift zur Anderung der Allgemeinen Verwaltungsvor-
schrift zur Stralenverkehrs-Ordnung (StVO) mit den Regierungen als hdhere Stra-
Renverkehrsbehdrden sowohl laufend im Zusammenhang mit fallbezogenen Anfra-
gen als auch im Rahmen von Dienstbesprechungen erdrtert. Vor diesem Hinter-
grund ist mit der erfolgten Ankiindigung ergé&nzender Vollzugshinweise zu einem
spateren Zeitpunkt in Form eines IMS kein Vollzugsverbot verbunden, sondern die
jeweils zustandigen Straf3enverkehrsbehorden kdnnen Uber eine verkehrsrechtliche
Anordnung seit deren Inkrafttreten unmittelbar auf Grundlage der novellierten StVO
und Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zur Stral3enverkehrs-Ordnung entscheiden.
Damit obliegt es den zustandigen StraRenverkehrsbehdrden zu entscheiden, inwie-
weit sie entsprechende Anordnungen bereits treffen oder vor einer Entscheidung
zunachst weitere Hinweise und ggf. andernorts gewonnene Erfahrungen bzw.
Rechtsprechung abwarten. Im Ubrigen wird auf die Antwort der Staatsregierung zur
Anfrage zum Plenum des Abgeordneten Dr. Markus Buchler zur Plenarsitzung am
24.06.2025 (Drs. 19/7276, Frage 6) verwiesen.
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3. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie genau sehen ihre Planungen

Gulseren aus, sog. Dublin-Zentren in Bayern einzurichten (bitte die mog-
Demirel lichen Einrichtungen und Kapazitaten sowie die Zusammenar-
(BUNDNIS beit mit den Kommunen bei der Versorgung der Gefllichteten
90/DIE GRU-  erlautern)?

NEN)

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Noch auf Anregung der letzten Bundesregierung entstanden in Hamburg und Bran-
denburg sog. Dublin-Zentren. Konkrete Planungen zur Errichtung eines sog. Dublin-
Zentrums bestehen in Bayern derzeit nicht.
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4. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse hat sie zu

Rene den beiden in der Woche vom 29.09. — 05.10.2025 erfolgten
Dierkes Brandanschlagen auf das Gebaude mit den AfD-Biros von
(AfD) Rene Dierkes und Tobias Teich in der Sebastian-Bauer-Str. 8

Minchen, warum wurden nach dem ersten Anschlag am
29.09.2025 die Sicherheitsvorkehrungen seitens der Polizei
nicht erhéht und warum wurden die Betroffenen (Abgeordnete,
Mitarbeiter, Inhaber des zerstorten Handwerksbetriebs im sel-
ben Gebaude) nach dem 2. Brandanschlag nicht von den Be-
hoérden kontaktiert?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration

Es wird auf die Pressemitteilung Nr. 1641 vom 08.10.2025 des zustandigen Polizei-
prasidiums (PP) Miinchen Bezug genommen.! Hieraus ergibt sich insbesondere,
dass durch umfangreiche Ermittlungen des Kriminalfachdezernats 4 (Politisch mo-
tivierte Kriminalitat), bei denen friihzeitig auch ein Tatzusammenhang zwischen den
in der Anfrage zum Plenum genannten Brdnden mit einem weiteren Brand am
Sonntag, 05.10.2025 vor einem Parteigebaude in Schwabing-Freimann geprift
wurde, ein 20-jahriger Deutscher mit Wohnsitz in Minchen als Tatverdachtiger er-
mittelt werden konnte. Am Dienstag, 07.10.2025 wurde er festgenommen. Nach den
polizeilichen MaZnahmen wurde er der Haftanstalt des Polizeiprasidiums Miunchen
Uberstellt und am darauffolgenden Tag einem Ermittlungsrichter vorgefuhrt, der den
Haftbefehl gegen den Beschuldigten in Vollzug setzte.

Daruber hinaus handelt es sich um ein laufendes Ermittlungsverfahren des PP Miin-
chen.

Trotz der grundsatzlichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informationsanspriiche
des Landtags zu erfillen, tritt hier nach sorgfaltiger Abwagung der betroffenen Be-
lange im Einzelfall das Informationsinteresse des Parlaments hinter den berechtig-
ten Interessen bei der Durchfiihrung strafrechtlicher Ermittlungen zurtick. Das Inte-
resse der Allgemeinheit an der Gewahrleistung einer funktionsttichtigen Strafrechts-
pflege leitet sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls Verfas-
sungsrang.

Die Schutzmafinahmen wurden durch das 6rtlich zustandige PP Minchen an den
in Rede stehenden Objekten angepasst. SchutzmaRnahmen richten sich nach der
jeweiligen Gefahrdung und den tatsachlichen Schutzerfordernissen. Sie werden
hinsichtlich Erforderlichkeit, Dauer, Wirksamkeit und Umfang regelmé&Rig aber auch
anlassbezogen Uberprift. Wie auch bei den gegenstandlichen Vorféllen in Miinchen
werden hierzu alle verfigbaren internen und externen Informationsquellen heran-
gezogen, ausgewertet und bewertet sowie die dadurch erlangten gefahrdungsrele-
vanten Informationen beriicksichtigt. Zu Art, Umfang und Entwicklung der Schutz-
mafRnahmen kann keine Aussage getroffen werden, da Angelegenheiten des Per-
sonen- und Objektschutzes der Geheimhaltung unterliegen.

Durch die Polizei wurde mehrfach und Uber verschiedene Telefonnummern ver-
sucht, die zustandigen Personen zu erreichen, jedoch konnte niemand tber die po-
lizeilich bekannten Telefonnummern erreicht werden.

1 abrufbar unter: https://www.polizei.bayern.de/aktuelles/pressemitteilungen/091984/index.html
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5. Abgeordnete Nach Pressemeldungen tber die Sanierung der Wasserleitun-

Claudia gen im Gebaude der Polizeiinspektion in Planegg im Landkreis
Koéhler Miinchen und einen geplanten Neubau frage ich die Staatsre-
(BUNDNIS gierung, ob und wenn ja welches Grundstiick fiir einen Neubau
90/DIE GRU-  zur Verfiigung steht und fiir welchen Zeitraum die Staatsregie-
NEN) rung den Neubau plant?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Nachdem durch den Vermieter des Bestandsgebaudes der Polizeiinspektion 46
(Planegg) die Sanierung der Wasserleitungen veranlasst wurde und die Sanitéar-
raume durch die Beschéftigten wieder genutzt werden kdnnen, kann der Dienstbe-
trieb am bisherigen Standort fortgefiihrt werden.

Da einerseits eine kiinftige eigene Nutzung des Gebaudes durch den Vermieter be-
absichtigt ist und baulich-strukturelle Defizite am Dienstgebaude bestehen, ist je-
doch der Bedarf einer anderweitigen Unterbringung der Polizeiinspektion gegeben.

Fir die zuklnftige Unterbringung der Polizeiinspektion 46 (Planegg) bestehen der-
zeit noch verschiedene Handlungsoptionen, sodass eine endgtltige Entscheidung,
auf welche Art der Bedarf gedeckt wird, noch nicht getroffen wurde.
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6. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Teilnehmer waren nach

Roland Kenntnis der Polizei an der Demonstration beteiligt, weshalb
Magerl wurde das Vermummungsverbot nicht durchgesetzt und welche
(AfD) MaRnahmen wurden gegen festgestellte Verstol3e eingeleitet?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Bei der sich fortbewegenden Versammlung zum Thema ,Nicht lang fackeln — Nazis
aus der Deckung holen“ am 18.10.2025 in Weiden in der Oberpfalz wurden durch
die Polizei in der Spitze ca. 350 Teilnehmerinnen und Teilnehmer festgestellt.

VerstoRe gegen das Vermummungsverbot lagen nicht vor. GemaR Art. 16 Abs. 2
Nr. 1 Bayerisches Versammlungsgesetz (BayVersG) ist es untersagt, in einer Auf-
machung, die geeignet und den Umstanden nach darauf gerichtet ist, die Feststel-
lung der Identitat zu verhindern, an Versammlungen teilzunehmen. Gemalf Art. 16
Abs. 2 Nr. 2 BayVersG ist es untersagt, bei einer Versammlung oder auf dem Weg
dorthin Gegenstande mit sich zu fuhren, die geeignet und den Umstanden nach
dazu bestimmt sind, die Feststellung der Identitat zu verhindern. Zwar konnte wéah-
rend der Versammlung ein Aufspannen von Regenschirmen sowie teilweise die
Verwendung von Schlauchschals und von Mund-Nasen-Schutz festgestellt werden.
Jedoch konnte bereits vor Versammlungsbeginn die Identitat der relevanten Perso-
nen festgestellt werden. Dariiber hinaus wurde das Verwenden der Schlauchschals,
welche lediglich die Mundpartie und nicht das ganze Gesicht bedeckten, nicht als
VerstoR3 gegen das Vermummungsverbot, sondern als Kélteschutz aufgrund der
kihlen Witterung gewertet. Auch das Verwenden des Mund-Nasen-Schutzes wurde
mit Blick auf einen moglichen Gesundheitsschutz nicht als Versuch gewertet, die
Identitat zu verschleiern. Der Versammlungsleiter wurde im Verlauf der Versamm-
lung auf das Vermummungsverbot hingewiesen. Nachdem dieser die Teilnehme-
rinnen und Teilnehmer entsprechend sensibilisierte, war keine auf eine moégliche
Vermummungsabsicht hindeutende Bekleidung mehr festzustellen.

Aufgrund des Abbrennens einer Rauchfackel wurde ein Ermittlungsverfahren gegen
eine bisher unbekannte Person eingeleitet.
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7. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Abgeordneten des Land-

Stephanie tags gegenwartig von den bayerischen Sicherheitsbehérden
Schuhknecht beobachtet werden, aus welchen Griinden diese Beobachtung
(BUNDNIS erfolgt und zu welchem Ergebnis die angekindigte Prifung ei-
90/DIE GRU-  ner mdglichen Beobachtung weiterer Abgeordneter gefiihrt
NEN) hat?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration

Hinsichtlich der Beobachtung durch das Landesamt fur Verfassungsschutz und de-
ren Grinde wird auf die Antwort der Staatsregierung zur Anfrage zum Plenum des
Abgeordneten Horst Arnold zur Plenarsitzung am 13.05.2025 (Drs. 19/6736, Frage
2), auf die Antwort der Staatsregierung zur Anfrage zum Plenum des Abgeordneten
Daniel Halemba zur Plenarsitzung am 13.05.2025 (Drs. 19/6736, Frage 6) sowie
auf die Antwort der Staatsregierung zur Anfrage zum Plenum des Abgeordneten
Florian Siekmann zur Plenarsitzung am 13.05.2025 (Drs. 19/6736, Frage 15) ver-
wiesen.

Im Ubrigen wird auf die Antwort der Staatsregierung zur Anfrage zum Plenum des
Abgeordneten Horst Arnold zur Plenarsitzung am 13.05.2025 (Drs. 19/6736,
Frage 2) und auf die Antwort der Staatsregierung zur Anfrage zum Plenum des Ab-
geordneten Daniel Halemba zur Plenarsitzung am 13.05.2025 (Drs. 19/6736, Frage
6) verwiesen.

Seit Beantwortung der in Bezug genommenen Anfragen hat sich keine Veranderung
ergeben.
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8. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse sowie

Florian rechtlichen Konsequenzen liegen in den Ermittlungsverfahren
Siekmann gegen die Identitare Bewegung bzw. verantwortliche Aktivisten
(BUNDNIS anlasslich der Flyeraktionen an Miinchner Schulen im Mai 2025
90/DIE GRU-  konkret vor, welche Erkenntnisse sowie rechtlichen Konse-
NEN) guenzen liegen in den Ermittlungsverfahren gegen die Identi-

téare Bewegung, Burschenschaften bzw. verantwortliche Akti-
visten anlasslich der Banneraktion auf dem Oktoberfest 2025
konkret vor und inwieweit wird die Staatsregierung die Tagung
~>chwabinger Gesprache“ der ,Burschenschaft Danubia“ und
der ,Burschenschaftlichen Gemeinschaft® am 24.10. bis
26.10.2025 in Minchen fir weitergehende Ermittlungen im Zu-
sammenhang mit den oben genannten Taten und dariber hin-
ausgehenden nutzen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration

Auf die Presseberichterstattung vom 16.05.2025 des Polizeiprasidiums Minchen
unter der laufenden Nummer 758 wird verwiesen.

Darliber hinausgehend handelt es sich bei den Ermittlungsverfahren beziiglich der
Flyeraktion an Minchner Schulen und der Banneraktion auf dem Munchner Okto-
berfest 2025 jeweils um laufende Ermittlungsverfahren des Polizeiprasidiums Min-
chen, im Hinblick auf die Flyeraktion bereits unter Sachleitung der Staatsanwalt-
schaft Miinchen I.

Trotz der grundsatzlichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informationsanspriiche
des Landtags zu erfillen, tritt hier nach sorgfaltiger Abwagung der betroffenen Be-
lange im Einzelfall das Informationsinteresse des Parlaments hinter den berechtig-
ten Interessen bei der Durchfiihrung strafrechtlicher Ermittlungen zurtick. Das Inte-
resse der Allgemeinheit an der Gewahrleistung einer funktionsttichtigen Strafrechts-
pflege leitet sich aus dem Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls Verfas-
sungsrang.

Zu dem bevorstehenden Einsatz bei den sogenannten Schwabinger Gesprachen
kann aus einsatztaktischen Grunden keine Aussage getroffen werden.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

9. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, was sehen die in der Machbar-

Horst keitsstudie zur Nachnutzung des Grundstiicks des Strafjustiz-
Arnold zentrums Muinchen untersuchten Szenarien jeweils vor, wie
(SPD) viele Wohnungen bzw. gm Wohnflache kdnnten laut Machbar-

keitsstudie je Szenario entstehen und welche Kosten (Gesamt-
kosten sowie Quadratmeterpreis) nennt die Studie fur die ver-
schiedenen Szenarien (Abriss und Neubau, Umbau, Verkauf,
evtl. Kombinationen dieser Varianten)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

In der Machbarkeitsstudie wurden die drei Varianten

— Umnutzung und Sanierung der Bestandsgebéaude (Variante 1)

— Teilrickbau der Obergeschosse und Neubau in der Kubatur der Bestandsge-
baude mit Erhalt und Sanierung der Untergeschosse (Variante 2)

— vollstandiger Abbruch der Bestandsgebaude und kompletter Neubau (Variante 3)
untersucht.

Die Machbarkeitsstudie kam zu dem vorlaufigen Ergebnis, dass bei den Varianten
1 und 2 die Realisierung einer Nutzflache von rund 30 000 Quadratmetern, bei der
Variante 3 von rund 26 000 Quadratmetern moglich wére.

Bei allen Varianten kénnten — abhangig vom Wohnungsmix — voraussichtlich etwa

350 bis 370 Wohnungen geschaffen werden. Der Kostenrahmen betragt fir alle drei
Varianten bis zu 250 Mio. Euro.
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10. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Sachstand

Cemal bei der Fusion des Augsburger Verkehrs- und Tarifverbundes
Bozoglu und des Minchner Verkehrs- und Tarifverbundes, inwieweit
(BUNDNIS beteiligt sich der Freistaat an den einmaligen und dauerhaften
90/DIE GRU- Kosten der Fusion (Umstellungskosten, Durchtarifierungs- und
NEN) Harmonisierungsverluste) und welche Voraussetzungen mus-

sen fur diese Kostenlibernahmen erflillt sein?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Derzeit laufen Gesprache zu einer gegebenenfalls mdglichen Verbundzusammen-
legung von Augsburger Verkehrs- und Tarifverbund und Minchner Verkehrs- und
Tarifverbund. Den Ergebnissen kann derzeit nicht vorgegriffen werden.
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11. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, mit welchen Interessierten haben

Florian Vertreter der Staatsregierung bzw. von Behoérden oder Unter-
Brunn nehmen des Freistaates schon Gesprache beziglich des Ver-
(SPD) kaufs oder der Entwicklung des ehemaligen Strafjustizzentrums

an der Nymphenburger Stral3e gefiihrt, gab es bereits Kontakte
zu der Firma Rock Capital, und wer war an diesen Gesprachen
mit interessierten Firmen oder Rock Capital auf Seiten des Frei-
staates beteiligt oder wurde dariiber informiert?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr
Ein offizielles Verkaufsverfahren ist noch nicht erdffnet. Interessenbekundungen

sind schon geaul3ert worden. Nahere Angaben sind aufgrund des laufenden Ver-
fahrens nicht moglich.
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12. Abgeordnete
Kerstin
Celina
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Ich frage die Staatsregierung, wo genau verlauft die geplante
Trasse der Bundesstra3e B26n durch das Wassereinzugsge-
biet der ,Zeller Quellen” bzw. das geplante erweiterte Wasser-
schutzgebiet ,Zeller Quellen” (bitte mit moglichst genauen Flur-
bezeichnungen, betroffenen Gemeindegebieten und jeweiliger
ungeféhrer Quadratmeter- bzw. Hektar-Zahl angeben), welche
planerischen und damit auch finanziellen Auswirkungen kdnnte
diese Lage auf die Planungen der B26n haben (bitte insbeson-
dere die erwarteten zusatzlichen Kosten fir den notwendigen
Grund- und Trinkwasserschutz angeben) und was unternimmt
aktuell die Staatsregierung, um den Bau der B26n auf der ur-
springlich geplanten Trasse zu verhindern bzw. um zusétzliche
Gefahren flr die Trinkwasserversorgung von Uber 80 000 Men-
schen in der Region sicher auszuschlie3en?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Mit der Planung des Abschnitts Karlstadt — A 3 der Westumfahrung Wirzburg im
Zuge der B 26neu wurde noch nicht begonnen. Daher sind Aussagen zu Trasse,

Kosten und Schutzmafinahmen nicht méglich.

Das Raumordnungsverfahren zur B 26neu wurde 2011 mit einer positiven landes-
planerischen Beurteilung abgeschlossen. Die darin enthaltenen MaRRgaben zum

Trinkwasserschutz werden im Rahmen der kiinftigen Planung beriicksichtigt.

Im Verfahren zur Neuausweisung des Wasserschutzgebiets ,TWV Wiirzburg, Zeller
Quellstollen” wurde das Staatliche Bauamt Wiirzburg 2023 beteiligt; zu MalRgaben

oder Festsetzungen kam es wegen fehlender konkreter Planungen nicht.
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13. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie hoch waren die jahrlichen

Katrin Kfz-Neuzulassungen in den Jahren von 2014 bis 2024 in Bay-
Ebner-Stei- ern und wie hoch war daran der jeweilige Anteil von Fahrzeugen
ner mit Benzin-, Diesel- und Elektroantrieb sowie der Anteil von
(AfD) Plug-In-Hybrid-Fahrzeugen (bitte sowohl in absoluten Zahlen

sowie prozentual angeben)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration

Eine Pressemittelung des Landesamts fur Statistik vom 23.01.20252 enthdlt eine
tabellarische Ubersicht, aus der die Neuzulassungen von Kraftfahrzeugen in Bayern
von Januar bis Dezember 2023 und 2024 in absoluten Zahlen (aufgegliedert nach
Antriebsart), wie auch in der prozentualen Veranderung von 2024 gegeniber 2023
zu entnehmen sind. Weiterhin veréffentlichte das Landesamt fir Statistik im Rah-
men seiner Pressemitteilung eine Grafik zu den Pkw-Neuzulassungen in Bayern
seit 2005 nach ausgewahlten Kraftstoffarten.

Weitere Abfragen waren in der Kiirze der Zeit nicht méglich. In diesem Zusammen-
hang wird darauf hingewiesen, dass es sich bei den abgefragten Daten nicht um
solche handelt, die origindr vom Landesamt fUr Statistik erhoben werden. Das Lan-
desamt flr Statistik bezieht die Daten vom Kraftfahrtbundesamt. Daher wird ergéan-
zend auf die Statistiken des Kraftfahrtbundesamtes verwiesen (im Hinblick auf die
Antriebsarten?).

3

https://www.statistik.bayern.de/presse/mitteilungen/2025/pm018/index.html
abrufbar unter https://www.kba.de/DE/Statistik/Fahrzeuge/Umwelt/umwelt_node.html


https://www.statistik.bayern.de/presse/mitteilungen/2025/pm018/index.html
https://www.kba.de/DE/Statistik/Fahrzeuge/Umwelt/umwelt_node.html
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14. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wen hat das Staatsministerium

Martina fir Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) mit der Erstellung der
Fehlner Machbarkeitsstudie zur Nachnutzung des Grundstiicks des
(SPD) Strafjustizzentrums Miinchen beauftragt, in welchem Zeitraum

wurde an der Machbarkeitsstudie gearbeitet und was hat das
StMB fur die Erstellung der Machbarkeitsstudie gezahlt?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Das Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr hat die staatlichen Wohnungs-
baugesellschaften BayernHeim und Stadibau mit der Erstellung der Machbarkeits-
studie zur Nachnutzung des Grundstiicks an der Nymphenburger Stral3e beauftragt.
An der Machbarkeitsstudie wurde in den Jahren 2023 und 2024 gearbeitet. Das
Staatsministerium fir Wohnen, Bau und Verkehr hat nichts fur die Erstellung der
Machbarkeitsstudie gezahilt.
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15. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ist ihre Entscheidung vom

Holger 07.07.2025, das Grundstiick des Strafjustizzentrums Miinchen
GrielBham- zu verkaufen, auf Grundlage der Machbarkeitsstudie getroffen
mer worden und welche Kriterien fur soziale und 6kologische Nach-
(SPD) haltigkeit lagen der Entscheidung (neben ékonomischen Argu-

menten) zugrunde?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Entscheidung der Staatsregierung sind Untersuchungen der staatlichen Woh-
nungsbaugesellschaften vorausgegangen. Dies umfasste eine Machbarkeitsstudie
zur Nachnutzung mit drei Varianten

— Umnutzung und Sanierung der Bestandsgebaude

— Teilrickbau der Obergeschosse und Neubau in der Kubatur der Bestandsge-
baude mit Erhalt und Sanierung der Untergeschosse

— vollstandiger Abbruch der Bestandsgebaude und kompletter Neubau
Der Kostenrahmen betragt fur alle drei Varianten bis zu 250 Mio. Euro. Nach Abwa-

gung mit den relevanten Belangen wurde mit Blick auf den ermittelten Kostenrah-
men die Verdulerung beschlossen.
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16. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, was ist der Stand der Machbar-

Sabine keitsstudie zur Nachnutzung des Grundstiicks des Strafjustiz-
Gross zentrums Minchen, wurde die Machbarkeitsstudie zu Ende ge-
(SPD) fhrt und falls dies noch nicht der Fall sein sollte, wann wird sie

fertiggestellt sein?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Im Rahmen der Machbarkeitsstudie wurden erste konzeptionelle Vortiberlegungen
fur die Nachnutzung der Liegenschaft an der Nymphenburger StralRe fir geférder-
ten Wohnungsbau erstellt und verschiedene Varianten untersucht. Fur alle unter-
suchten Varianten haben sich Kosten von bis zu 250 Mio. Euro ergeben. Dies lag
der Entscheidung zum Verkauf der Liegenschaft zugrunde. Die Machbarkeitsstudie
wurde dann nicht weiterverfolgt.
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17. Abgeordneter

Jurgen
Mistol
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die Personalkos-
ten bei der Immobilien Freistaat Bayern (IMBY), wie viele Er-
|6se erwirtschaftete die IMBY in den letzten zehn Jahren (bitte
nach Jahren aufschliisseln) und welche rechtlichen Anderun-
gen sind notwendig, damit die IMBY nach Gemeinwohlinteres-
sen agieren kann?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Die Personalkosten bei der Immobilien Freistaat Bayern (IMBY) liegen jéahrlich bei
rund 16 Mio. Euro. In den letzten zehn Jahren hat die IMBY insgesamt Erldse von
rund 678 Mio. Euro erwirtschaftet. Diese Erlose verteilen sich auf die einzelnen

Jahre wie folgt:

2015:

2016:

2017:

2018:

2019:

2020:

2021:

2022:

2023:

2024:

Die Erlose flieBen in den Grundstock und werden verfassungsgemal fir Neuerwer-
bungen von Grundstockvermdgen verwendet. Es gelten die Vorgaben der Bayeri-
schen Verfassung sowie des bayerischen Haushaltsrechts.

rd

rd

rd.

rd.

rd.

rd.

rd.

rd.

rd.

rd

. 20 Mio. Euro

. 43 Mio. Euro

52 Mio. Euro

26 Mio. Euro

129 Mio. Euro

38 Mio. Euro

18 Mio. Euro

32 Mio. Euro

279 Mio. Euro

. 41 Mio. Euro
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18. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, in welchem Planungsstadium be-

Tim findet sich der 2. Bauabschnitt des BayernHeim-Projekts in
Pargent Bayreuth (R6hrenseekaserne-Mitte), wann beginnen hierfir die
(BUNDNIS fir 2026 geplanten Bauarbeiten und welche weiteren Projekte
90/DIE GRU-  sind oder waren in Bayreuth geplant?

NEN)

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Fur den 2. Bauabschnitt des BayernHeim-Projekts in Bayreuth, R6hrenseekaserne-
Mitte, liegt ein rechtskraftiger Bebauungsplan vor. Voraussetzung fur einen Baube-

ginn ist u.a. die Erteilung einer Bewilligung im Rahmen der Wohnraumforderung.
Diese liegt aktuell nicht vor.

Weitere Projekte sind derzeit nicht geplant.
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19. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, mit welchem Erlés rechnet sie bei

Markus einem Verkauf des Grundstiicks des Strafjustizzentrums Miin-
Rinderspa- chen, sind der Staatsregierung bereits Kaufinteressenten be-
cher kannt und mit welchen Kosten kalkuliert sie im Falle der ur-
(SPD) sprunglich geplanten Schaffung von Wohnraum auf dem

Grundstiick (sowohl die Variante Abriss und Neubau als auch
bei Umbau des bestehenden Gebéaudes)?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Verkaufserlts ist abhéngig von der Marktlage sowie den konkreten Nutzungs-
vorstellungen eines Investors und dem Baurecht. Ein offizielles Verkaufsverfahren
ist noch nicht eréffnet. Interessenbekundungen sind schon geauf3ert worden. Na-
here Angaben sind aufgrund des laufenden Verfahrens nicht méglich.
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20. Abgeordnete Nachdem seit Sommer 2025 die Aufziige am Bahnhof Mindel-

Dr. Simone heim auRRer Betrieb sind, somit der Bahnhof nicht mehr barrie-
Strohmayr refrei ist und es an jeglicher 6ffentlicher Information fehlt, bis
(SPD) wann wieder Barrierefreiheit hergestellt wird, frage ich deshalb

die Staatsregierung, bis wann der — eigentlich — barrierefreie
Bahnhof Mindelheim wieder barrierefrei sein wird, wie lange
dieser Zustand (nicht einsetzbarer Aufziige) dann insgesamt
gedauert hat und was sind die Grinde fiir die verzogerte Repa-
ratur?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Gemal Grundgesetz ist der Bund fir den Erhalt und den Ausbau der Eisenbahninf-
rastruktur in Deutschland zustandig ist und damit auch fir den Bahnhof in Mindel-
heim. Betreiberin der Station Mindelheim ist die DB InfraGO AG.

Auf Nachfrage hat uns die DB InfraGO AG folgende Auskunft gegeben: Am Bahnhof
Mindelheim finde turnusgeman der vollstandige Austausch der Aufziige inkl. Um-
ristung auf die neueste Technik statt. Voraussichtlich im Laufe des Novembers
2025 sollen die Aufziige wieder in Betrieb gehen. Beim Bauablauf sei es zu einer
zeitlichen Verschiebung aufgrund der verzégerten Prifung der Statik gekommen.
Mobilitatseingeschrankte Reisende kénnten sich an die Mobilitatsservicezentrale
wenden, die bei der Reiseplanung unterstiitze.
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21. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung angesichts ihrer Aussage, den Er-

Arif I6s aus dem Verkauf des Grundstiicks des Strafjustizzentrums
Tasdelen Munchen fiir die Schaffung von bezahlbarem Wohnraum an-
(SPD) dernorts in Minchen verwenden zu wollen, wie garantiert die

Staatsregierung, dass der Erlds bei einem Verkauf des Grund-
stucks direkt in die Schaffung von bezahlbarem Wohnraum
flieRt und wo genau soll die von der Staatsregierung angekiin-
digte Schaffung von bezahlbarem Wohnraum an anderer Stelle
nach einem Verkauf des Grundstiicks des Strafjustizzentrums
umgesetzt werden?

Antwort des Staatsministeriums fir Wohnen, Bau und Verkehr

Erlése aus der Verwertung von Grundstockvermogen sind aufgrund des Wiederan-
lagegebots nach Art. 81 der Bayerischen Verfassung fiir Neuerwerbungen von
Grundstockvermdgen zu verwenden. Die weiteren Schritte werden derzeit vorberei-
tet.
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22. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie hoch war der Anteil an Ge-

Christian nehmigungsverfahren mit integrierter Umweltvertraglichkeits-
Zwanziger prufung im Verhaltnis zu allen Genehmigungsverfahren fiir Bau
(BUNDNIS und Ausbau, Erweiterungen und sonstige wesentlichen Ande-
90/DIE GRU-  rungen von Beschneiungsanlagen, Skipisten, Skiliften,
NEN) Schleppliften und Seilbahnen in Bayern jeweils in den vergan-

genen funf Jahren, welche Kriterien (Grof3e des Skigebietes in
Hektar, L&dnge der Seilbahn/Schlepplift, Beférderungskapazitét)
waren dabei ursachlich fir die Umweltvertraglichkeitsprifung
(UVP) und welche Anlagen lagen ganz oder zu wesentlichen
Teilen auf einer H6he von mehr als 1 800 m GUNN (bitte nach Art
des Vorhabens, Skigebiet, Skilift/Seilbahn, Kriterium UVP und
Jahr auflisten)?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium fur Umwelt und Verbraucherschutz

In Bezug auf die die Seilbahnen betreffenden Belange wird auf die Schriftliche An-
frage Drs. 19/7779 verwiesen.

Erganzend wird mitgeteilt, dass im Zeitraum von 2015 bis 2025 insgesamt 18
Schlepplifte und 19 Seilschwebebahnen gebaut und in Betrieb genommen wurden.
Genauere Daten zum Beginn bzw. Abschluss oder Details der jeweiligen Verfahren
zur Bau- und Betriebsgenehmigung liegen nicht vor. Die entsprechende Erhebung
ist in der kurzen Frist nicht moglich.

Hinsichtlich der naturschutzrechtlichen Genehmigung von Skigebieten hat das
Staatministerium fr Umwelt und Verbraucherschutz mitgeteilt, dass nach der bis
zum 01.08.2025 geltenden Rechtslage ein Genehmigungserfordernis erst durch
das Erfordernis einer Umweltvertraglichkeitsprifung (UVP) ausgel6st wurde. In den
letzten 10 Jahren ist kein solches Verfahren bekannt (vgl. Antwort 3 a auf die o. g.
Schriftliche Anfrage).

Zu der erfragten Genehmigung von Beschneiungsanlagen im betreffenden Zeit-
raum und unter den genannten Parametern wére eine Abfrage beim nachgeordne-
ten Bereich des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucherschutz erforderlich,
die im fUr eine Anfrage zum Plenum zur Verfugung stehenden Zeitraum nicht be-
werkstelligt werden kann.
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz

23. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viele Ermittlungsverfahren

Christoph wurden im Jahr 2024 von bayerischen Staatsanwaltschaften
Maier eingeleitet, wie viele davon bisher erledigt und wie viele Verfah-
(AfD) ren sind davon aktuell noch offen?

Antwort des Staatsministeriums der Justiz

Die bayerischen Staatsanwaltschaften (ohne Generalstaatsanwaltschaften) haben
im Jahr 2024 statistisch 663 922 Neuzugange und 659 439 erledigte Verfahren er-
fasst. Insgesamt 83 433 Verfahren wurden Ende 2024 statistisch als noch offener
Bestand erfasst; eine statistische Zuordnung der offenen Verfahren zu einem be-
stimmten Eingangsjahr erfolgt nicht.
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

24. Abgeordnete  Ich frage die Staatsregierung, wie kdnnen Eltern von Kindern

Elena mit Behinderung eine Befreiung vom schulischen Sprachscree-
Roon ning erhalten und mit welchen Beobachtungsinstrumenten wird
(AfD) der Sprachentwicklungsstand von Kindern mit Behinderung in

allgemeinen Kindertagesstatten in Bayern erhoben?

Antwort des Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus

Ein Kind kann in Einzelféllen von der Grundschule auf Antrag der Erziehungsbe-
rechtigten von der Pflicht zur Teilnahme an der Sprachstandserhebung mit dem
Bayerischen Screening des individuellen Sprachstands (BaSiS) befreit werden.

Keine Pflicht zur Teilnahme an der Sprachstandserhebung in der Grundschule be-
steht fur Kinder, wenn

— das Sprachdefizit des Kindes nicht auf mangelnde Kenntnisse der deutschen
Sprache, sondern auf ein Defizit aufgrund eines festgestellten sonderpadago-
gischen Forderbedarfs oder einer Behinderung zurlickzufihren ist (Art. 37
Abs. 3 Satz 5 Bayerisches Gesetz Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen)
und somit aufgrund der Beeintrachtigung keine Sprachstandserhebung durch-
geflhrt werden kann;

— eine Sprachentwicklungsstérung vorliegt, welche den Erwerb der deutschen
Sprache erschwert und bei welcher eine Deutschfdrderung in einer staatlich ge-
forderten Kindertageseinrichtung mit Teilnahme am Vorkurs Deutsch nicht ge-
eignet ist, die notwendigen Deutschkenntnisse zu erwerben.

Zum Nachweis mussen die Erziehungsberechtigten der Grundschule die konkreten
Umsténde darlegen und ggf. durch entsprechende Unterlagen (z. B. facharztliches
Attest) belegen. Die Schulleitung kann verlangen, dass das Kind im Rahmen der
Entscheidungsfindung persoénlich vorgestellt wird.

Ausgenommen von der Sprachstandserhebung sind auch Kinder, denen von der
Kindertageseinrichtung bestétigt wird, dass kein Sprachférderbedarf gegeben ist.
Dies gilt gleichermaRlen fur Kinder, die in einer schulvorbereitenden Einrichtung
(SVE) oder einer Heilpadagogischen Tagesstatte (HPT) betreut werden.

Die staatlich geférderten Kindertageseinrichtungen sind grundsétzlich gem. §8 5
Abs. 2 Kinderbildungsverordnung verpflichtet, bei allen Kindern in der ersten Halfte
des vorletzten Kitajahres vor der Einschulung mindestens einmal den Stand der
Sprachentwicklung mittels der Beobachtungsbdgen SISMIK/SELDAK zu beobach-
ten und zu dokumentieren. Dies gilt grundséatzlich auch bei Kindern mit Behinderung
und/oder sonderpadagogischem Forderbedarf. Je nach Art der Beeintréchtigung
des Kindes ist die Erhebung des Sprachstands jedoch nur bedingt oder nicht mit
den vorgeschriebenen Beobachtungsinstrumenten (SISMIK/SELDAK) méglich.

Grundsatzlich kann der Sprachstand mittels SISMIK bzw. SELDAK bei Kindern mit
korperlicher Beeintrachtigung oder Lernbehinderung, bei Kindern mit einer Sprach-
entwicklungsstérung (SES) bzw. Anzeichen von SES, bei Kindern mit sonstiger
Sprachstérung, die keine SES ist, sowie bei Kindern mit sozial-emotionalem oder
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kognitivem Forderbedarf erhoben werden. SISMIK/SELDAK werden auch in Fallen
starkerer kognitiver Beeintrachtigungen angewandt. Hierbei werden sie jedoch nicht
guantitativ, sondern nur qualitativ ausgewertet, um den Kindern dennoch eine ent-
sprechende individuelle Unterstiitzung zukommen lassen zu kénnen. Bei Kindern
mit geistiger Behinderung sind SISMIK/SELDAK in der Regel nicht anwendbar.

SISMIK/SELDAK bietet den staatlich geforderten Kindertageseinrichtungen die Ent-
scheidungsgrundlage, um den Eltern eines Kindes mit Sprachférderbedarf in der
deutschen Sprache die Teilnahme am Vorkurs Deutsch 240 (Vorkurs) zu empfeh-
len. Der Vorkurs ist eine additive MaRBhahme zur Férderung deutscher Sprachkennt-
nisse. Fur Kinder mit sonderpadagogischem Forderbedarf oder einer Behinderung
ist der Vorkurs in der Regel nicht die geeignete FérdermalRnahme. In diesen Fallen
sind in Ricksprache mit den Eltern Fachdienste hinzuzuziehen, die entsprechende
therapeutische oder medizinische Foérderungen durchfiihren kénnen.
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25. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, auf welcher Datengrundlage die

Gabriele Lehrkraftebedarfszahlen an Mittelschulen fiir die prognosti-
Triebel zierte Einstellungssituation im Jahr 2029 (siehe ,Bayerische
(BUNDNIS Prognose zum Lehrereinstellungsbedarf 2025 S. 28, Abb. 9b.
90/DIE GRU- Einstellungssituation an der Mittelschule grafisch) berechnet
NEN) wurden, welche fachlichen und demografischen Annahmen

diesen Berechnungen zugrunde lagen und aus welchen Grin-
den in diesem Zusammenhang ein rucklaufiger Bedarf an Lehr-
kraften erwartet wird?

Antwort des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus

Die der Modellrechnung zugrundeliegende Methodik, die Datengrundlage sowie die
getroffenen Annahmen werden in der Veroffentlichung ,,Bayerische Prognose zum
Lehrereinstellungsbedarf 2025 (auf der Website des Staatsministeriums kostenfrei
abrufbar unter?®) detailliert beschrieben.

So ergibt sich der rechnerische Bedarf an Neueinstellungen in einem betrachteten
Jahr aus einem Vergleich der vor Einstellung insgesamt verfigbaren Lehrkrafteka-
pazitat mit dem erforderlichen Gesamtbedarf an der betreffenden Schulart. Der Ein-
stellungsbedarf resultiert dabei in erster Linie aus Ersatzbedarfen infolge von Fluk-
tuationen im Lehrkraftebestand sowie aus Veranderungen des Gesamtbedarfs auf-
grund der Schulerzahlentwicklung.

Bei den Ersatzbedarfen spielen insbesondere Eintritte in den Ruhestand (mit Errei-
chen der Altersgrenze, auf Antrag bzw. bei Eintritt in die Freistellungsphase des
Blockmodells), Unterbrechungen der Berufstatigkeit wegen Erziehungszeiten sowie
Aufstockungen oder Reduzierungen im Teilzeitumfang eine wichtige Rolle. In der
Rechnung wird der heutige Ist-Bestand an Lehrkraften (auf Basis der Amtlichen
Schuldaten fur das Schuljahr 2024/2025) Uber altersspezifische Ab- und Zugangs-
quoten in die Zukunft projiziert und somit der Ersatzbedarf in jedem einzelnen Prog-
nosejahr ermittelt (,Status-quo-Projektion®).

Grundlage fur die Ermittlung des Gesamtbedarfs an Lehrkraften ist in erster Linie
die weitere Entwicklung der Schiilerzahlen gemaR ,Schuler- und Absolventenprog-
nose 2025“ (ebenfalls abrufbar a. a. O.). Um in der Schilerprognose nicht nur die
Geburtenentwicklung, sondern insbesondere auch die Zuwanderung aus dem Aus-
land adaquat abzubilden, wird die Schiilerprognose mit der Bevélkerungsvorausbe-
rechnung des Statistischen Landesamtes abgeglichen. Das hierzu entwickelte Ver-
fahren wird in der genannten Vero6ffentlichung néher erlautert.

Der aktuellen Schulerprognose zufolge wird die Schilerzahl an der Mittelschule
vom Schuljahr 2028/2029 zum Schuljahr 2029/2030 — hauptsachlich demografisch
bedingt — um rund 4 400 Schilerinnen und Schiler zuriickgehen. Die Schulerzahl-
entwicklung schlagt sich unmittelbar auf den rechnerischen Einstellungsbedarf an
Lehrkraften im Jahr 2029 nieder und stellt dabei die Hauptursache fiir dessen sig-
nifikanten Ruckgang dar. Unabhéngig davon werden die Einstellungsaussichten fur
Bewerberinnen und Bewerber aber auch im Jahr 2029 ausgesprochen gunstig sein
(Volleinstellung), da Nachholbedarfe aus den vorangegangenen Jahren erwartet
werden.

https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/prognosen


https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/prognosen
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums fur Wissenschaft und Kunst

26. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, welche Kosten fur die Verfah-

Sanne renserdffnung vor dem neu eingerichteten Schiedsgericht wer-
Kurz den nach Kenntnis der Staatsregierung nach aktuellem Stand
(BUNDNIS aller Voraussicht nach auf Hinterbliebene und Opferfamilien so-
90/DIE GRU-  wie alle Parteien zukommen, die den Gang vor das Schiedsge-
NEN) richt in Erwagung ziehen, welche weiteren rechtlichen, verfah-

renstechnischen und/oder administrativen Voraussetzungen
bestehen nach Kenntnis der Staatsregierung fiir Hinterbliebene
und Opferfamilien, insbesondere im Hinblick auf Anwaltspflicht,
Zugang zu rechtlicher Begleitung, Beratung und Vertretung und
Nachweisfiihrung im Rahmen der Schiedsgerichtsbarkeit zu
NS-Raubkunst und welche Unterstitzungsmaoglichkeiten sieht
die Staatsregierung vor, um fiir Verfahren, die in Bayern ver-
wahrte Objekte betreffen, Hinterbliebene und Opferfamilien bei
der Einleitung von Verfahren Uber die Schiedsgerichtsbarkeit
zu NS-Raubkunst finanziell, fachlich oder organisatorisch zu
entlasten und zu unterstiitzen?

Antwort des Staatsministeriums fir Wissenschaft und Kunst

Gem. 8§ 31 Schiedsordnung entstehen den Parteien durch die Anrufung des
Schiedsgerichts keine Verfahrenskosten. Es besteht kein Anwaltszwang. Etwaige
Kosten fir anwaltliche Beratung und Vertretung tragen die Parteien selbst. Nach-
weise kénnen durch beide Parteien in jeder ihnen sachdienlich erscheinenden Form
erbracht werden, auch Formerfordernisse bestehen nicht.

Die kulturgutbewahrenden Einrichtungen sind gem. Ziffer 2.1 des Bewertungsrah-
mens verpflichtet, die ihnen zuganglichen Dokumente und Quellen vollumfanglich
offenzulegen und daher ihre Erkenntnisse mit der anderen Partei zu teilen. Neben
dieser Verpflichtung auf hohe Transparenz wird die Staatsregierung weiterhin da-
rauf hinwirken, bereits in dem vor der Verfahrenseinleitung beim Schiedsgericht
zwingend durchzufiihrenden Vorverfahren (8 7 Schiedsordnung) eine faire und ge-
rechte Losung zu finden.

Fir Fragen zu Entziehung, Provenienzforschung sowie gerechten und fairen Lo-
sungen steht den Antragstellern zudem der Help Desk des Deutschen Zentrums
Kulturgutverluste als Ansprechpartner zur Verfligung.
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27. Abgeordnete Angesichts der AuRerung der Bundesministerin fiir Forschung,

Verena Technologie und Raumfahrt Dorothee Bar im Rahmen der Re-
Osgyan gierungsbefragung am 08.10.2025, dass die Lander fir Verzé-
(BUNDNIS gerungen bei BAf6G-Antragen verantwortlich seien, frage ich
90/DIE GRU-  die Staatsregierung, wie lange ist die durchschnittliche Dauer
NEN) nach dem Einreichen der vollstdndigen Unterlagen bis zum Er-

halt der ersten BAf6G-Zahlung in Bayern, was sind die haufigs-
ten Grinde fir eine verspatete Bearbeitung von BAfOG-Antra-
gen und welche Maflnahmen ergreift die Staatsregierung, um
die Bearbeitungszeiten zu verringern?

Antwort des Staatsministeriums fir Wissenschaft und Kunst

Die BAf6G-Amter der Studierendenwerke leisten bei der Bearbeitung der BAf6G-
Antrage eine sehr gute Arbeit. Hauptproblem bei einer zligigen Bearbeitung ist al-
lerdings, dass rund 95 Prozent aller eingereichten BAf6G-Antrage unvollstandig vor-
gelegt werden.

Von der erstmaligen Antragstellung bis zum vollstandigen Antrag vergehen in der
Regel zwischen 6 und 12 Wochen, da Unterlagen seitens der Amter mehrfach nach-
gefordert werden missen. Gerade in den antragsstarken Monaten zu Beginn eines
jeden Semesters kdnnen sich die Bearbeitungszeiten dadurch zusatzlich verlan-
gern.

Liegt ein Antrag vollstandig vor, ergeht in der Regel innerhalb von 2 bis 4 Wochen
ein BAfoG-Bescheid. Die Leistung kann dann innerhalb von 2 Wochen nach Erlass
des Bescheids erstmals ausbezahlt werden.

Zur Beschleunigung setzt das Staatsministerium bereits jetzt auf die Digitalisierung.
Neben der bereits mdéglichen digitalen Antragstellung Uber BAf6G Digital wird der-
zeit in den Amtern fiir Ausbildungsférderung eine elektronische Akte eingefihrt. Ab
Ende des Jahres kénnen dann auch Bescheide elektronisch zugestellt werden.

Zudem wurde Ende letzten Jahres der Stellenschlussel angepasst, so dass den
Amtern mehr Personal fiir die Antragsbearbeitung zur Verfliigung steht.
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28. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, unterhalt der Freistaat Bayern

Dr. Sabine analog zum Welterbefonds des Bundeslandes Baden-Wiirt-

Weigand temberg einen Fonds zum Schutz und Erhalt, Pflege und Ver-

(BUNDNIS mittlung sowie Inwertsetzung und Vernetzung der Welterbe-

90/DIE GRU-  statten in Bayern, wenn nicht, existiert ein vergleichbares For-

NEN) derprogramm oder ist ein solches geplant (bitte um Begrln-
dung)?

Antwort des Staatsministeriums fir Wissenschaft und Kunst im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat

Die als Bau- oder Bodendenkmaéler landesrechtlich geschitzten 11 bayerischen
Welterbestatten werden im Rahmen der Férderungen der Denkmalpflege, vor allem
mit dem von Freistaat und Kommunen gemeinsam getragenen Entschadigungs-
fonds, umfassend finanziell unterstiitzt und geférdert — soweit diese nicht ohnehin
im Eigentum des Freistaates sind. Die Schlosserverwaltung stellt im Rahmen der
ihr zur Verfligung stehenden Haushaltsmittel zudem ausreichend Mittel fir die von
ihr betreuten UNESCO-Welterbestatten bereit. Ein Welterbefonds ist vor diesem
Hintergrund nicht notwendig.

Daruber hinaus unterstutzt das Landesamt fur Denkmalpflege (BLfD) die bayeri-
schen Welterbestatten durch fachliche Beratung zum Management und Monitoring
der archdologischen Welterbestatten, durch Beratung und Unterstltzung in Fragen
der Vermittlung des Welterbes bis hin zur Unterstiitzung bei den denkmalrechtlichen
Erlaubnisverfahren.
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29. Abgeordnete  Ich frage die Staatsregierung, sieht sie Mdglichkeiten, die Freie

Katja Miinchner und Deutsche Kiinstlerschaft e. V. (FMDK) bei der
Weitzel Suche nach geeigneten Raumlichkeiten fur ihren jahrlichen
(SPD) KUNSTSALON - eine seit Uber 63 Jahren erfolgreich durchge-

fuhrte Bestandsschau bayerischer und internationaler Kiinstle-
rinnen und Kinstler — zu unterstiitzen, nachdem die bisherige
Ausstellungsmoglichkeit im Agyptischen Museum entfallen ist
und welche Chancen misst die Staatsregierung einer Ruickkehr
des FMDK als Aussteller in das Haus der Kunst bei?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wissenschaft und Kunst

Die Staatsregierung fordert die Freie Minchner und Deutsche Kiinstlerschaft e. V.
(FMDK) seit vielen Jahren bei der Realisierung ihrer Ausstellung, insbesondere
durch die Forderung von Mietkosten fir die Anmietung von Ausstellungsraumen im
Rahmen der Richtlinien fir die Vergabe von Zuwendungen zur Durchflihrung von
Ausstellungen.

Hinsichtlich der Immobilie Haus der Kunst ist es der Stiftung Haus der Kunst gGmbH
Uberlassen, Uber die Prasentation einzelner Kuinstler oder Kunstlergruppen im Rah-
men der begrenzten Ausstellungsmdoglichkeiten bzw. Uber die Vermietung der
Raumlichkeiten zu entscheiden. Fiir die Uberlassung der Raumlichkeiten an Dritte
muss die Stiftung die Vorgaben des staatlichen Haushaltsrechts sowie die Notwen-
digkeit zur Refinanzierung ihres Betriebs bertcksichtigen.
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und fir Heimat

30. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, ob sie es fur notwendig erachtet,

Johann zur Finanzierung des Doppelhaushalts 2026/2027 neue Schul-

Muller den aufzunehmen, ob entsprechende Kreditaufnahmen bereits

(AfD) geplant sind und in welcher Héhe diese gegebenenfalls vorge-
sehen sind?

Antwort des Staatsministeriums der Finanzen und fir Heimat

Die Verhandlungen auf Ebene der Staatsregierung zum Entwurf des Doppelhaus-
halts 2026/2027 laufen derzeit noch. Nach abschlieRender Beratung im Ministerrat
wird der Regierungsentwurf des Doppelhaushalts 2026/2027 in die parlamentari-
schen Beratungen eingebracht.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwick-
lung und Energie

31. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie den Beschluss

Eva des Regionalen Planungsverbands Augsburg vom 17.09.2025
Lettenbauer zur rechtsverbindlichen Feststellung der Erreichung des 1,1-
(BUNDNIS Prozent-Flachenziels durch Heranziehen der kommunalen Fla-
90/DIE GRU-  chennutzungspléane und dessen Auswirkungen auf den ange-
NEN) strebten Ausbau der Windenergienutzung, welche Kenntnis hat

die Staatsregierung tber moglicherweise flr Windenergienut-
zung ungeeignete Flachen, die durch den Beschluss zur Erfil-
lung des 1,1-Prozent-Flachenziels herangezogen werden und
inwieweit konnen die Ergebnisse der Prifungen der Raumver-
traglichkeit sowie Umwelt- und Naturvertraglichkeit, die im bis-
herigen Prozess der Regionalplanfortschreibung fur die Aus-
weisung mdoglicher Vorrangflachen durch den Regionalen Pla-
nungsverband bereits erfolgt sind, fir die Ausweisung weiterer
Flachen verwendet werden?

Antwort des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie

Kommunale Flachennutzungsplane kdnnen Windenergiegebiete im Sinne von § 2
Nr. 1.a) Windenergieflichenbedarfsgesetz (WindBG) darstellen. Erfolgt in diesen
Fallen eine Anrechnung, so entspricht dies dem bundesgesetzlichen Standard (vgl.
8§ 4 Abs. 1 S. 1 WindBG).

Das WindBG sieht im Rahmen der Feststellung keine Uberpriifung der Windener-
giegebieten auf tatséchliche Eignung vor, sondern unterstellt nachvollziehbar, dass
sich aktuell geltende Planungen durch eine ebenfalls aktuelle Planumsetzbarkeit
auszeichnen: Ausgewiesene Flachen sind anrechenbar, sobald und solange der je-
weilige Plan wirksam ist — gegebenenfalls sogar noch dariiber hinaus (vgl. § 4
Abs. 2 WindBG).

Zwischen der erfolgten Feststellung und der davon unabhéangig verlaufenden Regi-
onalplanfortschreibung besteht kein weitergehender Zusammenhang. In der Sit-
zung des Planungsausschusses am 17.09.2025 wurde ausdricklich betont, dass
die laufende Teilfortschreibung des Teilfachkapitels B IV 2.4.2 ,Nutzung der Wind-
energie” unverandert weitergefiihrt werden soll.
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32. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Griinderzentren gibt es

Doris in Bayern, welche staatlichen Férdermdoglichkeiten gibt es (der-
Rauscher zeit und kiinftig) fur diese und wie viele der bayerischen Grin-
(SPD) derzentren erhalten derzeit eine Férderung (und auch derzeit

begriindet keine Férderung) durch den Freistaat?

Antwort des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie

Vorbemerkung: Eine Meldepflicht fir Griinderzentren existiert zur Vermeidung un-
nétiger burokratischer Auflagen nicht. Ebenso gibt es keine verbindliche Definition
eines Grunderzentrums.

Der Staatsregierung sind 72 Grinderzentren in Bayern bekannt, davon erhalten ak-
tuell 32 Griinderzentren eine Férderung.

Uber die o. g. Férderung hinaus bestehen derzeit im Bereich des Staatsministeri-
ums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie keine weiteren Férdermdglich-
keiten. Die Auflegung eines neuen Forderprogramms fir Grinderzentren ist zurzeit
nicht geplant: Die bestehenden Griinderzentren decken das Potenzial an Griindern
gut ab, Kannibalisierungseffekte sollen vermieden werden.

Auch nicht geférderte Griinderzentren werden aber zu den zentralen Vernetzungs-
angeboten von Grinderland Bayern (bayernweiter Workshop der bayerischen
Grlunderzentren, Griinderland-Bayern-Community-Event) eingeladen. Auch besteht
die Mdglichkeit der Teilhabe an der Kommunikationskampagne Grinderland Bay-
ern.
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33. Abgeordnete Vor dem Hintergrund, dass die Handwerkskammer fiir Ober-

Ursula franken bereits am 27.03.2025 den Férderantrag fir den Neu-
Sowa bau des Bildungszentrums Bamberg beim Staatsministerium
(BUNDNIS fir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie eingereicht hat
90/DIE GRU-  und davon auszugehen ist, dass das baufachliche Gutachten
NEN) der Landesbaudirektion Bayern inzwischen vorliegt, frage ich

die Staatsregierung, wann ist mit einer Forderzusage fur die
Handwerkskammer fur Oberfranken zu rechnen, sind die dafir
noétigen Haushaltsmittel im Entwurf fir den Doppelhaushalt
2026/2027 eingeplant und wenn ja, in welcher Héhe?

Antwort des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie

Die Handwerkskammer fur Oberfranken hat am 27.03.2025 den Antrag fiir den Neu-
bau des Bildungszentrums Oberfranken-West in Bamberg bei der Regierung von
Oberfranken eingereicht. Dieser Forderantrag wurde gleichzeitig beim Bundesinsti-
tut fir Berufsbildung, beim Bundesamt fur Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle sowie bei
der Landesbaudirektion Bayern eingereicht. Erst nach der finalen Begutachtung
durch die Landesbaudirektion Bayern und der Abstimmung mit dem Bundesinstitut
fur Berufsbildung sowie dem Bundesamt fur Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle kann
das Vorhaben — also nach Bewilligung von Bundesseite — von bayerischer Seite
bewilligt werden. Aktuell steht noch das baufachliche Gutachten der Landesbaudi-
rektion Bayern aus, sodass derzeit noch keine Bewilligung durch den Bundesfor-
dergeber erfolgen kann. Daher kann keine belastbare Aussage zu den Forderrah-
menbedingungen getroffen werden. Von Bundesseite wird eine Verbescheidung im
Jahr 2026 angestrebt. Die Bewilligung von Landesseite ist zeitnah nach dem Erlass
des Bundesbescheides vorgesehen. Auf bayerischer Ebene hat eine Férderung
hohe Prioritat, allerdings befindet sich der Doppelhaushalt 2026/2027 derzeit erst in
der Aufstellung.
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34. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wie wird das Flachenziel fur die

Martin Windkraft von 1,8 Prozent fur Bayern gemaf Windenergiefla-
Stumpfig chenbedarfsgesetz auf die 18 regionalen Planungsverbande
(BUNDNIS aufgeteilt, nachdem die ersten regionalen Planungsverbande
90/DIE GRU-  schon Mitteilungen dazu erhalten haben, wie hoch ist der ge-
NEN) naue Prozentsatz pro Planungsverband und auf welcher fach-

lichen Grundlage wurden die jeweiligen prozentualen Festset-
zungen getroffen?

Antwort des Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie

Die Aufteilung des Flachenbeitragswert von 1,8 Prozent der Landesflache, der in
Bayern bis zum 31.12.2032 zu erreichen ist, steht noch aus. Sie ist moglicher Ge-
genstand einer zukinftigen Teilfortschreibung des Landesentwicklungsprogrammes,
welche entsprechend Art. 20 Abs. 2 Bayerisches Landesplanungsgesetz von der
Staatsregierung mit Zustimmung des Landtags als Rechtsverordnung beschlossen
werden musste.

Das Staatsministerium fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie hat als
oberste Landesplanungsbehérde frithzeitig das Okoenergie-Institut Bayern mit der
Erstellung einer Potenzialanalyse beauftragt. Die Windenergiepotenziale der 18 Re-
gionen wurde dabei nédherungsweise ermittelt, indem utber 80 Einzelkriterien wie
etwa ausreichende Windhoffigkeit, Natur- und Denkmalschutz, oder Siedlungsab-
stand flachenhaft beleuchtet und gewichtet wurden. Hierauf aufbauend wurde als
Diskussionsgrundlage ein Verteilungsmodell mit drei Teilflachenzielklassen entwor-
fen. Demnach wirde zehn Regionen ein Teilflachenziel von 2 Prozent, vier Regio-
nen ein Teilflachenziel von 1,8 Prozent und weiteren vier Regionen ein Teilflachen-
ziel von 1,4 Prozent zugewiesen.

Im Rahmen einer Erstabstimmung wurde dieses Modell bereits im Jahr 2024 den
Vorsitzenden der Regionalen Planungsverbande bekannt gegeben, welche seitdem
die darin enthaltenen Teilflachenzielklassen als unverbindliche Orientierungsgrofie
nutzen kénnen.
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Geschaéaftsbereich des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz

35. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie grof3 ist die Menge an

Maximilian schwach-, mittel- und hochradioaktiven Abféllen, die derzeit am
Deisenhofer eigentlich nur als Brennelemente-Zwischenlager vorgesehenen
(BUNDNIS AKW-Standort Gundremmingen (AKW = Atomkraftwerk) einge-
90/DIE GRU- lagert ist, wann wird dieser Atommiill endgiiltig entsorgt werden
NEN) und welche Vorkehrungen wurden in jingster Zeit vorgenom-

men, um das Zwischenlager Gundremmingen vor der zuneh-
menden Stérung und Bedrohung durch Drohnen unbekannter
Herkunft zu schitzen?

Antwort des Staatsministeriums flir Umwelt und Verbraucherschutz

Zum Stichtag 30.09.2025 befanden sich im Standort-Zwischenlager Gundremmin-
gen insgesamt 152 Transport- und Lagerbehalter mit abgebrannten Brennelemen-
ten. Aktuelle Bestandszahlen werden regelmafiig durch die bundeseigene BGZ Ge-
sellschaft fir Zwischenlagerung mbH aktualisiert und sind unter® abrufbar.

Das Zwischenlager am Standort Gundremmingen ist ausschlief3lich fir die Aufbe-
wahrung von Kernbrennstoffen in CASTOR-Behaltern genehmigt. Schwach- und
mittelradioaktive Abfalle werden dort nicht gelagert.

Die endgtiltige Entsorgung der im Standort-Zwischenlager aufbewahrten Inventare
ist Aufgabe des Bundes. Sie soll im Rahmen des bundesweiten Entsorgungskon-
zepts in einem kuinftig zu errichtenden Endlager fir hochradioaktive Abfélle erfol-
gen. Das Standortauswahlverfahren fur dieses Lager erstreckt sich auf ganz
Deutschland. Der aktuelle Stand der Endlagersuche ist auf der Internetplattform zur
Endlagersuche des Bundesamts fur die Sicherheit der nuklearen Entsorgung
(BASE) unter® abrufbar.

Die Sicherheits- und Sicherungsstandards der deutschen Standort-Zwischenlager
erfullen héchste Anforderungen. Einwirkungen von auf3en sind im Rahmen der Ge-
nehmigungsverfahren durch das BASE umfassend bewertet worden. Die bestehen-
den SchutzmalBnahmen werden fortlaufend Gberprift und bei Bedarf angepasst.
Details hierzu unterliegen dem Geheimschutz.

6

https://zwischenlager.info/standort/gundremmingen/

https://www.endlagersuche-infoplattform.de/webs/Endlagersuche/DE/Aktuelles/Stand-der-Suche/stand-
der-suche_node.html


https://zwischenlager.info/standort/gundremmingen/
https://www.endlagersuche-infoplattform.de/webs/Endlagersuche/DE/Aktuelles/Stand-der-Suche/stand-der-suche_node.html
https://www.endlagersuche-infoplattform.de/webs/Endlagersuche/DE/Aktuelles/Stand-der-Suche/stand-der-suche_node.html

Drucksache 19/8609

Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 38

36. Abgeordneter
Patrick
Friedl
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Angesichts der von der Staatsregierung nach ihrem Gesetzent-
wurf geplanten Anderungen im Bayerischen Wassergesetz so-
wie im Bayerischen Gesetz zur Ausfiihrung des Wasserver-
bandsgesetzes , nach denen kinftig eine privilegierte Grund-
wasserentnahme durch Wasser- und Bodenverb&nde mdglich
gemacht werden soll, frage ich die Staatsregierung, wie dabei
die Risiken der Ubernutzung von oberflichennahem Grund-
wasser durch das Fehlen 6konomischer und regulatorischer
Anreize zur Begrenzung der Entnahmen minimiert werden sol-
len, welche Kontrollmdglichkeiten sowie Kontrolldichte durch
die zustandigen Behoérden es angesichts des erfolgten (ca. ein
Drittel weniger Belegschaft in der Wasserwirtschaft in den letz-
ten 20 Jahren) und des angekindigten (Reduktion weiterer 10
000 Stellen in der Staatsverwaltung in den nachsten Jahren)
Personalabbaus zur Uberwachung der Wasser- und Bodenver-
bande kinftig geben soll (bitte unter Angabe des daflr erwar-
teten zusatzlich nétigen Personals und Kosten in der Wasser-
wirtschaftsverwaltung) und welche finanziellen Ausgleichsme-
chanismen sowie rechtlichen Schutzmdéglichkeiten die Staats-
regierung vorsieht fur die Beteiligten, insbesondere Landwirtin-
nen, Landwirte und Betriebe im Einzugsbereich der Wasser-
und Bodenverbande, hinsichtlich einer mdglichen zwangswei-
sen ,Heranziehung zur Mitgliedschaft* nach § 9 Wasserver-
bandsgesetz (bitte dabei die Mdglichkeiten angeben, die Betei-
ligte im Einzugsbereich erhalten sollen, dem Heranziehungs-
zwang entgehen zu kdénnen)?

Antwort des Staatsministeriums flir Umwelt und Verbraucherschutz

Die Beratungen der Staatsregierung zu dem Gesetzentwurf zur Anderung des Bay-
erischen Wassergesetzes und weiterer Rechtsvorschriften sind noch nicht abge-
schlossen. Die Frage betrifft damit den Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung,
der dem parlamentarischen Fragerecht nicht unterliegt. Der Gesetzentwurf wird
nach Beschlussfassung der Staatsregierung im ublichen Verfahren dem Landtag

zugeleitet und dort behandelt werden.



Drucksache 19/8609 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 39

37. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie sie sicherstellt, dass landwirt-

Mia schaftliche Betriebe mit Gefliigelhaltung in einer Gefliigelpest-
Goller Schutzzone, deren Tierbestéande nachweislich gesund sind, un-
(BUNDNIS ter klar definierten Biosicherheits- und Kontrollauflagen weiter-
90/DIE GRU-  hin auf dem eigenen Hof schlachten diirfen, analog zu den nach
NEN) Art. 44 der EU-Verordnung (EU) 2023/594 vorgesehenen Be-

nennungsverfahren bei der Afrikanischen Schweinepest (ASP),
um eine praxisnahe und kontrollierte Direktvermarktung zu er-
moglichen, welche Mdglichkeiten sieht die Staatsregierung, im
Rahmen der Gefliigelpest-SchutzmafRnahmen regionale, kon-
trollierte Direktvermarktung (ab Hof und auf Bauernmarkten) fiir
Geflligelfleisch und Eier aus gesunden, amtlich Gberprtiften Be-
sténden in Schutzzonen zuzulassen — z. B. durch zeitlich be-
fristete Ausnahmegenehmigungen, behordlich Gberwachte
Vermarktungspfade oder spezielle Kennzeichnungs- und Do-
kumentationspflichten — und wie stellt die Staatsregierung si-
cher, dass landesweit einheitliche und praxistaugliche Verfah-
ren fir die Genehmigung von Hofschlachtungen, Verarbeitung
und Direktvermarktung in Gefligelpest-Schutzzonen geschaf-
fen werden — etwa durch Muster-Allgemeinverfigungen, ver-
einfachte Antragsverfahren oder Leitfdden nach dem Vorbild
der bei der ASP erprobten pragmatischen Lésungen fir kleine
Direktvermarkter?

Antwort des Staatsministeriums flir Umwelt und Verbraucherschutz

Bei nachweislich gesunden Tierbestanden, die zur Schlachtung auf dem eigenen
Hof in der Gefligelpest-Schutzzone vorgesehen sind, findet ein mit der Afrikani-
schen Schweinepest (ASP) vergleichbares Benennungsverfahren nicht statt. Ein
Verbot von Hofschlachtungen ist nach dem tierseuchenrechtlichen Unionsrecht
grundsatzlich keine obligatorische Bekampfungsmaflnahme. Bei einem innerhalb
der Geflugelpest-Schutzzone angeordneten Hofschlachtungsverbot kann die zu-
standige Behdrde Ausnahmen bei nachweislich gesunden Tierbestanden zulassen.
Eier kdnnen verbracht werden, wenn diese einer EU-rechtlich vorgeschriebenen
Warmebehandlung unterzogen wurden oder eine vorherige Risikobewertung vor-
liegt. Eine Fleischverbringung ist moéglich, wenn der Verarbeitungsbetrieb in dersel-
ben Sperrzone liegt oder sich so nahe wie méglich an der Sperrzone befindet sowie
unter Aufsicht amtlicher Tierérzte betrieben wird, das Fleisch einer risikomindern-
den Behandlung unterzogen wurde oder besonders gekennzeichnet ist. Im Ver-
gleich zur ASP werden die bei einer Gefligelpest anzuordnenden Schutzzonen in
der Praxis schneller wieder aufgehoben. Vereinfachte Verfahren zum Verbringen
von Eiern und Fleisch sind — wie dargestellt — méglich. Ein einheitliches, landeswei-
tes sowie praxistaugliches Verfahren fir tierseuchenrechtliche Malinahmen in Rest-
riktionszonen wird insbesondere durch entsprechende Muster-Allgemeinverfigun-
gen, die den zustandigen Veterinarbehérden vom Staatsministerium fir Umwelt und
Verbraucherschutz zur Verfigung gestellt werden, sichergestellt.
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38. Abgeordneter
Christian
Hierneis
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Ich frage die Staatsregierung, wie bewertet sie die Folgen der
nach ihrem Gesetzentwurf zur Anderung des Bayerischen
Wassergesetzes (BayWG) sowie des Bayerischen Gesetz zur
Ausfiihrung des Wasserverbandsgesetzes (BayAGWVG) kinf-
tig erweiterten Kompetenzen fur Wasser- und Bodenverbéande
fur die kommunale Trinkwasserversorgung, insbesondere hin-
sichtlich der Gefahr einer strukturellen Benachteiligung der 6f-
fentlichen Wasserversorgung gegentber anderen Nutzungen
sowie der unter Umsténden schwierigen praktischen Durch-
setzbarkeit des Vorrangs der Trinkwasserversorgung, welche
konkreten Pflichten zum Schutz und zum Erhalt des Grundwas-
sers, inshesondere im Vergleich zu kommunalen Wasserver-
sorgern, haben die Wasser- und Bodenverbande zukiinftig, ins-
besondere angesichts der reinen Freiwilligkeit von Malnah-
men wie Moorrenaturierung und Wasserrtickhalt und wie be-
wertet die Staatsregierung die Ungleichbehandlung von Kor-
perschaften 6ffentlichen Rechts und die Vereinbarkeit mit dem
Gleichheitsgrundsatz gemaR Art. 3 des Grundgesetzes in Be-
zug auf die unterschiedlichen Regelungen zur Befreiung vom
Wasserentnahmeentgelt?

Antwort des Staatsministeriums flir Umwelt und Verbraucherschutz

Die Beratungen der Staatsregierung zu dem Gesetzentwurf zur Anderung des Bay-
erischen Wassergesetzes und weiterer Rechtsvorschriften sind noch nicht abge-
schlossen. Die Frage betrifft damit den Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung,
der dem parlamentarischen Fragerecht nicht unterliegt. Der Gesetzentwurf wird
nach Beschlussfassung der Staatsregierung im ublichen Verfahren dem Landtag

zugeleitet und dort behandelt werden.
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39. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, inwieweit unterstiitzt der Frei-

Paul staat Bayern das im Bundesprogramm Biologische Vielfalt ge-
Knoblach forderte Projekt ,Quervernetzung Griines Band“ (Oktober 2019
(BUNDNIS bis September 2025), wie ist der Stand der Umsetzung des Pro-
90/DIE GRU- jekts in den bayerischen Vernetzungsgebieten ,VG Rhén Grab-
NEN) feld“ und ,VG Innerer Bayerischer Wald“ und wo bestehen noch

Lucken im Grinen Band in Bayern?

Antwort des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucherschutz

Das Projekt ,Quervernetzung Griines Band®, Teilvorhaben Quervernetzung Bayern,
wird vom Bundesamt fiir Naturschutz mit knapp 2 Mio. Euro geférdert und vom Bund
Naturschutz in Bayern e. V. umgesetzt. Der Bayerische Naturschutzfonds kofinan-
ziert bei dem Vorhaben die beiden in Bayern gelegenen Vernetzungsgebiete ,Inne-
rer Bayerischer Wald“ und ,Rhén-Grabfeld mit knapp 400.000 Euro. Das Projekt
hat eine Laufzeit von insgesamt sechs Jahren und endet Ende 2025. Naturschutz-
fachlich dient es im Vernetzungsgebiet Innerer Bayerischer Wald inshesondere dem
Aufbau und der Entwicklung eines grenziberschreitenden Biotopverbunds sowie
dem Erhalt und der Wiederherstellung einer historischen Kulturlandschaft mit ihrer
typischen Artenvielfalt. Im Vernetzungsgebiet Rhon-Grabfeld tragt das Projekt dazu
bei, die Biotopvernetzung mittels vorwiegend produktionsintegrierter Manahmen
in der Landwirtschaft, die einen 6kologischen Mehrwert liefern und zur biologischen
Vielfalt beitragen, voranzubringen. Das Projekt steht unmittelbar vor dem erfolgrei-
chen Abschluss.

Da der Freistaat Bayern keinen unmittelbaren Anteil am eigentlichen Griinen Band
hat, konzentrieren sich die Aktivititen des Staatsministeriums fir Umwelt und Ver-
braucherschutz auf die Férderung des Biotopverbundes entlang des Griinen Ban-
des in einer Vielzahl von Projekten. Weitere Aktivitaten zum Griinen Band, die mit
den Belangen des Freistaates in Einklang zu bringen sind, werden wohlwollend un-
terstutzt.
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40. Abgeordneter  Da auf einem Bauernhof in Dasing (Lkr. Aichach-Friedberg) teils

Stefan unertragliche Zustande herrschen bzw. geherrscht haben sol-
Low len, frage ich die Staatsregierung, wann wurden die zustandigen
(AfD) Behoérden (bitte nennen) tber die Zustdnde auf dem Dasinger

Betrieb informiert (bitte jeweils Datum und Adressat der Meldun-
gen in den letzten funf Jahren nennen), wie haben die zustén-
digen Behdrden auf diese Meldungen reagiert (bitte Zeitpunkt
der Betriebsprifung durch die zustandigen Behdrden und deren
Ergebnis nennen) und welche MalRhahmen wurden ergriffen,
um die Misssténde abzustellen (bitte aufzéhlen und erlautern)?

Antwort des Staatsministeriums flir Umwelt und Verbraucherschutz

Zustandige Behorde ist das Landratsamt Aichach-Friedberg. In der Annahme, dass
es sich um die hier gemeinte Tierhaltung handelt, wird hier nur fir den Bereich Ve-
terinar-, Lebensmittel- und Futtermittelrecht, nur aufgrund aktuellen Kenntnisstands
berichtet. Anlasskontrollen aufgrund von Beschwerden beim zusténdigen Landrat-
samt sind dokumentiert fir den 26.01.2024, den 18.09.2024, 05.02.2025,
12.06.2025 sowie nicht naher bezeichnete Anlasskontrollen am 26.06.2023 und
01.08.2023. Kontrollen des Jahres 2022 bis einschlie3lich Februar 2023 ergaben
zwei Méngel im Bereich Dokumentation Tierbestand/Tierkennzeichnung. Miss-
stande sind dem Staatsministerium fir Umwelt und Verbraucherschutz mit einer
anonymen Anzeige mitgeteilt worden. Die Kontrolle am 26.06.2023 ergab keine
Mangel, am 01.08.2023 lagen Mangel in den Bereichen Tierschutz und Tierarznei-
mittelrecht vor, die Kontrolle am 26.01.2024 ergab keine Méangel, Mangel im Tier-
schutz lagen bei den Kontrollen am 18.09.2024, am 05.02.2025, am 12.06.2025,
am 13.06.2025 und bei der Nachkontrolle am 17.09.2025 vor. Straftatbestande lie-
gen nach den aktuellen Auswertungen nicht vor. Mal3hahmen wurden und werden
nach den Regeln des Verwaltungsvollzugs und des Ordnungsrechts ergriffen. Der
Vorgang ist zum Zeitpunkt der Ausfertigung dieser Antwort nicht abgeschlossen.



Drucksache 19/8609 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode Seite 43

Geschaftsbereich des Staatsministeriums flr Erndhrung, Landwirtschaft,
Forsten und Tourismus

41. Abgeordneter  Angesichts des schweren Brandes der Kissinger Hutte auf dem

Volkmar Feuerberg (Gemeinde Sandberg, Landkreis Rhon-Grabfeld),
Halbleib der die Unterkunft fast vollstandig zerstort hat (Mainpost vom
(SPD) 18.03.2025 ,Kissinger Hitte in Flammen: Hauptgebaude des

beliebten Ausflugsziels in der Rhén wurde fast komplett zer-
stort®) , frage ich die Staatsregierung, welche Moglichkeiten der
Forderung bzw. finanziellen Unterstitzung fir die Wiederin-
standsetzung des Gebaudes dem Rhonklub Zweigverein Bad
Kissingen e. V. zur Verfligung stehen, welche Uber die tblichen
Forderprogramme hinaus gehenden, derzeit abrufbaren Fi-
nanzmittel fir besondere Bedarfe genutzt werden kdnnten und
was unternimmt die Staatsregierung derzeit und zukunftig, um
den Erhalt von Wanderhitten zu sichern?

Antwort des Staatsministeriums fur Erndhrung, Landwirtschaft, Forsten und
Tourismus

Das Unglick ist ein schwerer Schlag fir den Verein, aber auch fir die ganze Re-
gion. Der Rhonklub e. V. ist ein landerlbergreifender (Bayern, Hessen Thiringen)
Heimat- und Wanderverein mit Sitz in Fulda. Ublicherweise sollte bei einem solchen
Vorfall die Brandschutzversicherung des Vereins in einem gewissen Umfang grei-
fen. Nach offentlich zugénglichen Quellen (Fuldaer Zeitung vom 11.07.2025) soll
der Wiederaufbau u. a. durch die Versicherungsleistung der Brandschutzversiche-
rung, Spenden sowie (hach dem Kenntnisstand der Staatsregierung zusétzlich)
durch ehrenamtlichen Arbeitseinsatz finanziert werden.

Wanderhitten sind fur die Pflege der Heimatliebe und -kunde durch Wandern und
Gesang und daneben auch mit inren Ubernachtungs-, Gastronomie- und Erlebnis-
angeboten fir den Tourismus von Bedeutung. Heimat- und Wanderclubs sind
i. d. R. Vereine, die das Wandern, die Naturerlebnisse und die regionale Kultur for-
dern. Hutten und Wege bilden zugleich auch eine wichtige touristische Infrastruktur,
die den bayerischen Berg- und Wandertourismus fiir ein breites Publikum zugang-
lich macht.

Deshalb unterstitzt die Staatsregierung Investitionen in Wander- und Berghutten
u. a. mit folgenden Forderrichtlinien. Als Mitgliedsverein im Wanderverband Bayern
ist der Rhonklub e. V. (iber den Wanderverband Bayern) grundsatzlich antragsbe-
rechtigt zur Férderung von Mal3hahmen fiir eine umweltgerechtere Ver- und Ent-
sorgung (Trinkwasser, Abwasser und regenerative Energie) sowie von MaRhahmen
zur Gewabhrleistung eines energetisch nachhaltigen Betriebs (zum Beispiel Einbau
von Pufferspeichern, MalRnahmen zur Warmedammung) von Unterkunftshau-
sern/Wanderheimen gemaf den Forderrichtlinien fir Gartenschauen, Wanderwe-
gen und Unterkunftshauser (FOR-GaWaU) des Staatsministeriums fur Umwelt und
Verbraucherschutz, sofern diese Teil der Wiederinstandsetzung des Geb&udes wa-
ren. Die Forderbedingungen der FOR-GaWauU sind einzuhalten. Insbesondere darf
das Wanderheim nicht fur langerfristige Aufenthalte geeignet sein.

Im Rahmen des Bayerischen Bergbauernprogramms (BBP) des Staatsministeriums
fur Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus werden hingegen Almge-
baude nur im alpinen Bereich gefordert.
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Im Rahmen der Haushaltspléane der Staatsregierung gibt es ansonsten keine abruf-
baren Finanzmittel, die fur diesen besonderen Bedarf zur Verfligung gestellt werden
kénnten.
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42. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie viele Nester der Asiatischen

Anna Hornisse (Vespa velutina) wurden in Bayern bislang festgestellt
Rasehorn und entfernt (bitte nach Landkreisen und Zeitpunkt aufschliis-
(SPD) seln), wie ist die Informationskette zwischen Meldung, Bewer-

tung, Schadensaufnahme und Entfernung derzeit organisiert
und wie stellt die Staatsregierung sicher, dass die derzeitigen
Mittel zur Bek&mpfung und Meldung dieser invasiven Art ver-
stetigt werden?

Antwort des Staatsministeriums fur Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und
Tourismus

Zum Stand vom 21.10.2025 wurden insgesamt 17 Nester der Asiatischen Hornisse
in Bayern gemeldet. Davon konnten bislang 14 Nester entfernt werden. Die Entfer-
nung der verbleibenden drei Nester ist in Vorbereitung. Angaben zu den Neststand-
orten sowie Meldungen Uber Sichtungen einzelner Tiere bzw. Kéniginnen sind Uber
die Meldeplattform? abrufbar.

Meldungen von Nestern der Asiatischen Hornisse werden dort erfasst und durch
das Institut fir Bienenkunde und Imkerei der Landesanstalt fir Weinbau und Gar-
tenbau verifiziert. Bei positiver Verifizierung wird die Meldung auf der Plattform ver-
offentlicht, und der Melder erhélt eine entsprechende Rickmeldung. Ist der Melder
selbst ein qualifizierter Nestentferner, kann er die Entfernung eigenstandig durch-
fuhren; andernfalls erfolgt die Weitergabe an qualifizierte Nestentferner Uiber den
Landesverband Bayerischer Imker e. V. Nach erfolgreicher Entfernung wird diese
entsprechend dem Foérderverfahren an www.beewarned.de gemeldet, sodass der
Status der Nestentfernung auf der Plattform dokumentiert werden kann.

Der Staatsregierung ist es ein Anliegen, die heimische Imkerei auch kunftig zu un-
terstiitzen und geeignete MaRnahmen zur Bekdmpfung der Asiatischen Hornisse
fortzufiihren. Vorbehaltlich der verfigbaren Haushaltsmittel wird regelmafiig ge-
prift, inwieweit die bestehenden Forder- und Meldeverfahren fortgefuhrt oder an-
gepasst werden kénnen.

7

www.beewarned.de


https://www.beewarned.de/#openModal
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43. Abgeordnete Da es seit Marz 2024 das Bundesprogramm Umbau Tierhal-

Laura tung (BUT) gibt und dieses 2026 wieder ausgesetzt werden
Weber soll, frage ich die Staatsregierung, wie viele Antrdge wurden
(BUNDNIS seitdem in Bayern fur Investitionszuschiisse gestellt (bitte auf-
90/DIE GRU-  schlusseln nach den Jahren 2024 und 2025), fir was wurden
NEN) die jeweiligen Férderungen beantragt und wie sollen der Stall-

umbau und andere Umbaumafnahmen fir das Tierwohl aul3er-
halb des Bundesprogramms finanziert werden?

Antwort des Staatsministeriums fur Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und
Tourismus

Fir den investiven Teil des Bundesprogramms Umbau Tierhaltung (BUT) wurden
nach Mitteilung des Bundesministeriums fir Ernéhrung, Landwirtschaft und Heimat
(BMLEH) von bayerischen Betrieben im Jahr 2024 insgesamt 29 Férderantrage ein-
gereicht. In diesem Jahr wurden bis zum 20.10.2025 weitere 23 Férderantrage ein-
gereicht, sodass aus Bayern im BUT insgesamt 52 Antrage auf investive Férderung
vorliegen. Auf die Frage, wofir die jeweiligen Forderungen beantragt wurden, hat
das BMLEH geantwortet, ,dass die bei der zentralen Bewilligungsstelle vorliegen-
den Daten eine Unterteilung nach Produktionsabschnitten nicht zulassen, zumal
zahlreiche Antrage auch mehrere Produktionsabschnitte betreffen®.

Mit dem Ende der Antragsfristim BUT, also ab dem 01.05.2026, sollen Investitions-
vorhaben im Bereich der Schweinehaltung wieder in den AFP-Fordergrundsatz
(AFP = Agrarinvestitionsforderprogramm) der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbes-
serung der Agrarstruktur und des Kistenschutzes (GAK) aufgenommen werden.
Mit der Einfihrung des BUT wurden sie dort bis Ende 2027 ausgesetzt.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Sozia-
les

44. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche jahrlichen Kosten fir die

Johannes Ubernahme von Fihrerscheinen im Rahmen des freiwilligen
Meier Bayernjahres konkret erwartet werden, aus welchen Mitteln,
(AfD) Haushaltsposten oder Staatsministerien diese Finanzierung

vorgesehen ist (u. a. auch aus Neuverschuldung bis zu 0,35
Prozent des Bruttoinlandsprodukts des Freistaates Bayern im
Rahmen der novellierten Schuldenregeln fir die Bundeslander
oder etwa aus Bundesmitteln, wie den Sondervermdégen Infra-
struktur und Klimaneutralitdt) und wie viele Jugendliche die
Staatsregierung insgesamt erwartet, durch das Bayernjahr zu
erreichen beziehungsweise zu mobilisieren?

Antwort des Staatsministeriums fir Familie, Arbeit und Soziales

Eine Umsetzung des Vorschlags wird gegenwartig gepruft. Konkrete Aussagen zu
moglichen Kosten sind derzeit noch nicht moglich.

Die Finanzierung ist gegebenenfalls im Rahmen des Haushaltsbeschlusses des
Landtages festzulegen.

Im Jahr 2024 absolvierten in Bayern 7 521 Freiwillige einen Freiwilligendienst.
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45, Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche sozialen Leistungen ge-

Andreas wahrt der Freistaat Bayern erganzend zu den bundesweiten So-
Winhart zialleistungen, in welchem Umfang wurden diese Leistungen (in
(AfD) Euro) in den Jahren 2020 bis 2025 abgerufen und mit welcher

Quote (Gesamte Bezugsfall in Relation zu Gberpruften Fallen)
sind Uberprifungen der rechtméRigen Bezugsberechtigung
von Leistungsempfangern in den Jahren 2020 bis 2025 erfolgt?

Antwort des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales

Die Frage kann in dieser allgemeinen Form nicht beantwortet werden. Ausweislich
einer kirzlichen Verodffentlichung des ifo Instituts gibt es 500 Sozialleistungen in
Deutschland. Im géngigen Sprachgebrauch dienen Sozialleistungen im Kern der
Sicherung des soziobkonomischen Existenzminimums, wie insbesondere die Leis-
tungen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB Il) und dem Zwdlften Buch
Sozialgesetzbuch (SGB XIlI).

Landesregierungen kdnnen derartige Leistungen zwar unter Beachtung von Art. 74
Abs. 1 Grundgesetz erganzen. Allerdings wirde eine Gewahrung ahnlicher oder
gleicher Landesleistungen mit grof3er Wahrscheinlichkeit zur Anrechnung insbeson-
dere im SGB Il und SGB Xl fihren. Daher ist die Zielgruppe solcher Leistungen
grundsatzlich anders definiert als die der Sozialleistungsempfénger.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums flr Gesundheit, Pflege und
Pravention

46. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten MaRnahmen

Andreas plant sie, um den Ausbau der Pravention im Rahmen der Vor-
Hanna-Krahl  sorgeuntersuchungen wie im Masterplan Prévention beschrie-
(BUNDNIS ben zu unterstiitzen und voranzutreiben, welche Projekte oder
90/DIE GRU- Programme existieren in Bayern aktuell, um die Teilnahmera-
NEN) ten an der J1-Untersuchung zu erhdhen (bitte unter Angabe der

aktuellen Teilnehmerzahl) und welche Erkenntnisse liegen der
Staatsregierung Uber bestehende Barrieren bzw. Griinde fir
niedrige Teilnahmequoten bei den J1-Untersuchungen vor?

Antwort des Staatsministeriums fir Gesundheit, Pflege und Pravention

Die Jugendgesundheitsuntersuchung J1 ist eine freiwillige Vorsorgeuntersuchung
fur Jugendliche zwischen 12 und 14 Jahren. Gem&R Zahlen aus der ambulanten
Versorgung nahmen in Bayern im Jahr 2022 38,9 Prozent der gesetzlich versicher-
ten Jungen und Madchen im Alter von 12 bis 14 Jahren die J1 in Anspruch.

Im Rahmen einer vom Landesamt fir Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL)
2015 durchgefihrten Studie wurde als haufigster Grund fur eine nicht wahrgenom-
mene J1-Untersuchung fehlende Bekanntheit der J1 angegeben. Weitere Griinde
waren zeitliche Probleme, Angste vor der Untersuchung und méglicher Folgen, ein
geringes Verantwortungsbewusstsein fiir die eigene Gesundheit und ,keine Lust".
Auch wurde die Notwendigkeit einer Friherkennungsuntersuchung in Frage ge-
stellt. Davon ausgehend entwickelte das LGL gemeinsam mit der Stiftung Kinder-
gesundheit eine Informationskampagne zur J1, der Flyer ,Dein Ticket zur J1“ wurde
im Anschluss bayernweit in den sechsten Klassen durch die Gesundheitsamter ver-
teilt. Seit einigen Jahren werden zudem von verschiedenen gesetzlichen Kranken-
kassen allgemeine Erinnerungsschreiben zur Teilnahme an den Vorsorgeuntersu-
chungen fur Kinder und Jugendliche an ihre Versicherten versandt. Das LGL, der
Berufsverband der Kinder- und Jugendarzte, die Kassenarztliche Bundesvereini-
gung und das Bundesinstitut fiir Offentliche Gesundheit informieren auf ihren Web-
seiten Uber die J1.

Aufbauend auf diesen Bemuihungen sind im Masterplan Pravention Mal3Bhahmen
verankert, die noch starker als bisher systematisch und breit zur Inanspruchnahme
von Vorsorgeuntersuchungen motivieren sollen. Das Staatsministerium fiir Gesund-
heit, Pflege und Pravention (StMGP) wird sich auf Bundesebene fur einen Ausbau
der direkten Ansprache der Versicherten durch die Kranken- und Pflegekassen da-
hingehend einsetzen, dass die Mdglichkeiten der datengestitzten Auswertungen
von Gesundheitsdaten in Anlehnung an § 25b Finftes Buch Sozialgesetzbuch ver-
starkt genutzt werden, um Versicherten personliche, zielgerichtete Empfehlungen
zu geben. Ein besonderes Potenzial bieten Recall-Systeme mit Nutzung digitaler
Tools oder Apps, um die Angebote zu Vorsorge und Friherkennung Ubersichtlich
verwalten und wahrnehmen zu kénnen. Einige Praxis-Apps ermoglichen dies be-
reits heute, bestenfalls sollte der Ansatz jedoch einheitlich Gber die elektronische
Patientenakte (ePA) zur Verfliigung gestellt werden. Zusétzlich wird das StMGP
auch weiterhin Uber seine Kanéle sowie gemeinsam mit Partnern in Pravention und
Gesundheitsférderung im Freistaat Giber die Bedeutung der Vorsorgeuntersuchun-
gen im Kindes- und Jugendalter und insbesondere die J1 informieren und fir die
Teilnahme werben.
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47. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich die Anzahl der heb-

Ruth ammengefiihrten Kreil3séle in den vergangenen finf Jahren in
Muller Bayern entwickelt (bitte mit Nennung der Standorte der Kran-
(SPD) kenhauser), wie hat sich die Anzahl der dort beschaftigten Heb-

ammen in den vergangenen funf Jahren entwickelt (bitte in Be-
zug setzen zur Anzahl der zu betreuenden Geburten an den je-
weiligen Standorten) und wie viele hebammengefiihrte Kreis-
séle sollen in den kommenden funf Jahren in Bayern neu ein-
gerichtet werden (bitte mit Nennung der jeweiligen Standorte
und Anzahl der geplanten Stellen fur Hebammen pro neuem
Standort)?

Antwort des Staatsministeriums fur Gesundheit, Pflege und Préavention

Hebammengeleitete Kreil3sale sind nicht Gegenstand der Krankenhausplanung. Es
ist den Krankenhdausern, die in ihrer Betriebsflihrung keiner staatlichen Aufsicht un-
terliegen, freigestellt, ob und inwieweit sie KreiRséle unter der Leitung von Arztinnen
und Arzten oder von Hebammen betreiben. Deshalb liegen im Staatsministerium fiir
Gesundheit, Pflege und Pravention keine belastbaren Daten zur Zahl der hebam-
mengeleiteten KreiRsdle bzw. deren Entwicklung, zu den dort beschéftigten Heb-
ammen oder der kinftigen Einrichtung solcher Krei3sale vor.
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48. Abgeordnete  Ich frage die Staatsregierung, von wann ist die letzte Bedarfs-

Ruth erhebung fur Kinderwunschbehandlungen in Bayern, wer beréat
Waldmann das Staatsministerium fir Gesundheit, Pflege und Pravention in
(SPD) dieser Frage und welche Kriterien gibt es, ob eine Praxis eine

Kassenzulassung fir Kinderwunschbehandlungen bekommt?

Antwort des Staatsministeriums fir Gesundheit, Pflege und Pravention

Als Grundlage der Bedarfsplanung wird eine allgemeine Verhéltniszahl herangezo-
gen, die beschreibt, fiur wie viele Personen eine reproduktionsmedizinische Einrich-
tung eine hinreichende Versorgung sicherstellen kann. Die Validitat dieser allgemei-
nen Verhaltniszahl wird vom Staatsministerium fiir Gesundheit, Pflege und Préaven-
tion (StMGP) permanent anhand des aktuellen Nachfrageverhaltens und der freien
Kapazitaten der Einrichtungen Uberprift. Der allgemeinen Verhéltniszahl wird im
Zuge von Antragsverfahren sodann die ortliche Verhaltniszahl gegentibergestellt,
die sich aus der Bevdlkerungszahl der konkret erfassten Landkreise im Verhaltnis
zur Anzahl der in diesem Kreis vorhandenen Einrichtungen errechnet. Die Berech-
nungsmethode wurde héchstrichterlich im Laufe verschiedener Gerichtsverfahren
bestatigt.

In Bayern steht dem StMGP als Entscheidungstrager das IVF-Beratungsgremium
(IVF = In-vitro-Fertilisation), bestehend aus 3 Reproduktionsmedizinerinnen und
-medizinern zur Verfugung. Dariiber hinaus erstellt das StMGP Statistiken anhand
von KVB-Abrechnungszahlen (KVB = Kassenarztliche Vereinigung Bayerns) fur
den spezifischen Bereich der Reproduktionsmedizin (IVF/ICSI) und fuhrt bei den
Einrichtungen regelmaRig Umfragen zu Themen durch, die Rickschliisse auf den
jeweiligen Bedarf sowie die jeweilige Auslastung zulassen.

Damit reproduktionsmedizinische Einrichtungen Leistungen der kinstlichen Be-
fruchtung zu Lasten der GKV (Spitzenverband Bund der Krankenkassen) abrech-
nen kdénnen, bedarf es einer Genehmigung nach § 121a Funftes Buch Sozialge-
setzbuch. Demnach missen die Einrichtungen eine bedarfsgerechte, leistungsfa-
hige und wirtschaftliche Durchfihrung fur den Bereich der kunstlichen Befruchtung
gewahrleisten. AuRerdem missen eine hinreichende personelle Besetzung und die
Erfullung berufsrechtlicher, vertragsarztrechtlicher, fachlicher sowie technischer Vo-
raussetzungen gegeben sein.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fir Digitales

49. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie viel Geld sie im Jahr 2024

Florian direkt oder indirekt fur Meldestellen im Internet sowie fiir Fak-
Kohler tenchecker ausgegeben hat, an welche konkreten Einrichtun-
(AfD) gen, Stellen oder Projekte diese Gelder direkt oder indirekt ge-

flossen sind und in welchen Haushaltstiteln oder -posten diese
Ausgaben verzeichnet sind?

Antwort des Staatsministeriums fur Digitales

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 3.3 bis 7.3 der Schriftlichen Anfrage der
Abgeordneten Florian Kohler, Oskar Lipp, Johannes Meier vom 12.02.2025 betref-
fend ,Fragen zu ,Faktencheckern® und vermeintlichen ,Desinformationen*
(Drs. 19/5803) sowie auf die Antwort zu Frage 5.2 der Schriftichen Anfrage des
Abgeordneten Gerd Mannes vom 05.07.2025 Fragen betreffend ,AuRerungsdelikte
in Bayern — Aufwand fur die bayerische Justiz und Rolle sogenannter Meldestellen®
(Drs. 19/7914) verwiesen.
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